

# 东头村有条“葡萄大道”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

新疆吐鲁番有个葡萄沟,菏泽东头村有条“葡萄大道”。“葡萄大道”贯穿牡丹区高庄镇东头村,大道两侧一座座葡萄大棚鳞次栉比。连日来,新乡、济南等地的批发商纷纷前来采购。

“我们的葡萄共计40多个品种,上市周期从‘六一’延续到国庆节。”7月17日上午,在牡丹区高庄镇东头村大张果蔬农场,“葡萄大王”张孝礼一边将刚剪下的葡萄装箱,一边高兴地说。

盛夏时节,牡丹区高庄镇4000余亩葡萄“甜蜜上市”,葡萄种植成为带动当地农民致富、助力乡村振兴的重要抓手。菏泽是农业大市,在广大农民从“土里刨食”到“土里刨金”转变的过程中,特色农业扮演着重要角色。

近年来,我市各县区结合自身实际,强力推动农业产业化、特色化发展,筑牢乡村振兴发展基石。以特产农产品为媒,一幅乡村振兴、强村富民的美丽画卷正在菏泽徐徐展开。

▶游客在东头村大张果蔬农场采摘葡萄。

## 4000余亩葡萄“甜蜜上市”

一串串葡萄挂满枝头,绿色的、紫色的、红色的,晶莹剔透,格外喜人。摘一粒葡萄放在嘴里一咬,酸甜的汁液溢满全口,沁人心脾。

7月17日上午,在牡丹区高庄镇东头村大张果蔬农场的葡萄架下,几名游客正提着篮子,采摘自己中意的葡萄。

“我们的产品包括阳光玫瑰、巨峰、沪太八号、甜蜜蓝宝石等,主要通过批发、零售、商超配送销售。”张孝礼说,葡萄主要销往北京、上海、济南、郑州等周边一些大城市。

新疆吐鲁番有个葡萄沟,菏泽东头村有条“葡萄大道”。“葡萄大道”贯穿牡丹区高庄镇东头村,大道两侧一座座葡萄大棚鳞次栉比。连日来,新乡、济南等地的批发商纷纷前来采购。

2016年,东头行政村以大张果蔬农场为示范,在当地“葡萄大王”张孝礼的带领下和村党支部的引领下,成立了农作物种植专业合作社,投资1200万元打造了“精品葡萄采摘基地”。目前,高庄镇已发展葡萄种植面积4000余亩。东头村还注册成立了菏泽市绿晶农业科技有限公司,张孝礼任公司董事及技术总监,使东头村葡萄产业发展走向良性循环。

## 从哈密瓜悟出“甜蜜密码”

“接触葡萄种植纯属偶然。2003年我和爱人去宁波慈溪打工,慈溪是浙江葡萄主产区,耳濡目染之下,我决定学习葡萄栽培技术。”张孝礼回忆说,此后10年里,张孝礼吃住在葡萄棚里,认真学习观察,总结经验,掌握了一整套葡萄种植技术,做起了技术员。

2014年,在牡丹区高庄镇党委、政府号召下,张孝礼放弃了高薪工作,走向返乡创业之路。没想到,第一个反对他返乡创业的便是妻子:“在宁波拿高额工资,没有风险,生活条件又好,人人羡慕。返乡创业吃苦受累,一旦创业失败就麻烦了。”张孝礼经过一番思想斗争,最终决定返乡创业,带领乡亲们发展致富。

张孝礼在宁波干了7年技术员,在宁波学院管理4亩实验基地,经常接触专家、教授和大学生,全面掌握了葡萄种植技术。返乡后,他在家乡不断实验,尝试提高葡萄甜度。

“早穿皮袄午穿纱”,新疆哈密瓜甜度高,主要是因为那里温差大,又干旱少雨。我由此悟出‘甜蜜密码’,人为控制大棚温差,加上后期控水,用遮雨盖和排水沟,在葡萄不烧叶的前提下,使葡萄的糖分增加。我们这里5米一个排水沟,土壤养护要做到‘手抓成

团,一推即散’。大棚白天封口,晚上放开,温差有十几度。我们通过‘塑粒’,让葡萄成为一级果品。”张孝礼说。

## “免费送葡萄”打开销售市场

葡萄上市,销售又成了问题。“为扩大产品知名度,我要了点‘小心机’,拉了5筐葡萄到菏泽毛胡同水果批发市场,让大家免费品尝。”张孝礼回忆,一些批发商品尝过后开始询问价格,“连续三天我送出了200多斤葡萄,也收获了很多,与3家超市建立了合作关系。”除此之外,每逢村里大集,张孝礼就挑着一筐剪成小串的葡萄去赶集,让大家随意品尝,渐渐地,东头葡萄在周边地区“小有名气”。

有辛苦的劳动,就有喜人的收获。通过努力,张孝礼的葡萄有了喜人的丰收。贫困户在打工中,既有收入又能学习技术。张孝礼种的葡萄个大、酸甜可口,进入市场后口碑极好,20亩葡萄还不够销售,有的客商预定了下一年的葡萄。资金回本了,还有一定盈利,他终于露出了笑容,回乡创业没有错,自己也能扩大再生产了。

“2016年春节后,我们本村及周边村村民陆续来找我,想跟着一起种葡萄。”张孝礼回忆说,他大胆表态,愿意免费教大家种植技术,尽可能随叫随到,“自己富不算富,大家一起富才算富”。52户村民开始种植葡萄,



种植面积逐渐增加到1000亩以上。张孝礼申请成立了大张果蔬农场,2016年在东头村党支部引领下,注册成立了牡丹区东头农作物种植专业合作社。

目前,高庄镇4000余亩葡萄进入销售旺季,阳光玫瑰、绿晶、巨峰、红宝石、金手指等优质品种备受客户青睐,亩收益在1.3万元以上。该镇正致力于将东头葡萄基地打造成集餐饮休闲、娱乐观赏、购物住宿于一体的“葡萄小镇”。

## 从“土里刨食”到“土里刨金”

一年四季,百花次第绽放,瓜果相继丰收。牡丹区高庄镇持续打造“四季花果”产业,着力实施“一带五园”旅游示范片区,打造现代农业产业带,发展农耕文化园、智慧农业园、葡萄产业园、果蔬生态园、特色养殖园五个园区,结合赏花节、开园采摘节、文化旅游节等,打造“一村一品”、“一月一节”文化活动,轮月“赏鲜花、尝鲜果”,让每一季的花开花落都有声有色,共同奏响乡村振兴田园曲。

一把钥匙开一把锁,产业振兴是乡村振兴的基础和关键,牡丹区高庄镇擘画的发展图景正是菏泽市特色农业发展、乡村振兴的缩影。

近日,在成武县白浮图镇蔬菜批发市场,前来卖豆角的车辆一辆挨着一辆,人潮涌动。据了解,每年进入7月份,

成武县10万亩豆角就开始上市,外地客商蜂拥而至,最多的时候日成交量达1000吨。

近年来,成武县聚力“一镇一业”“一村一品”品牌建设,充分发挥本地资源优势,以打造农业特色品牌为主线,打造了一批乡村振兴样板村镇。在成武县,中温棚、高温棚不计其数,西瓜、西红柿、辣椒、茄子一茬接一茬,兼作套种,立体种植,效益连年增加。截至目前,成武县共打造“一村一品”示范村镇19个,其中省级“一村一品”示范村镇2个,国家级“一村一品”示范村镇3个。

入夏以来,定陶区南王店镇的西瓜、黄店镇的西红柿、杜堂镇的黄瓜次第上市。定陶区蔬菜生产形成了露地、地膜覆盖、拱棚、日光温室大棚等栽培模式有机结合的多元生产格局。同时,加快名优新品种引进步伐,形成了以茄果类、瓜菜类蔬菜为主,其他蔬菜为辅的10大类年产30余个品种的多样化种植结构,蔬菜生产实现了“四季有鲜、均衡上市、品种繁多、优质营养”的周年生产目标。

菏泽是农业大市,广大农民从“土里刨食”到“土里刨金”,特色农业扮演着重要角色。近年来,我市各县区结合当地实际,强力推动农业产业化、特色化发展,筑牢乡村振兴发展基石。以特产农产品为媒,一幅乡村振兴、村强民富的美好画卷正在菏泽徐徐铺开。